

七日的创造

(创世记 第 1 章第 1-31 节, 第 2 章第 1-3 节)

本会牧师¹

唱诗: Virsi Kirja 31 《我不求权柄富贵和荣华》 (Ei valtaa, kultaa, loistoa)

一. 神创造天地, 将水分为上下

1. 神在“起初”创造世界 (创 1:1)

“起初 (In the Beginning) ”是指一切之初。这里不仅是指我们能感受和认知到的, 更是超越我们理解的。以我们人类目前的认知, 很难清楚说明“起初”具体是什么时候。

当前科学界所探讨宇宙空间和时间的问题, 如时间的存在性、光速对时间的影响等, 某些理论框架 (弦理论相关) 中, 宇宙至少需要 10 个维度。我们所处、所能理解的三、四维环境, 远不及宇宙的复杂性。而神创造的空间、时间等, 发生在这一切的开始。

2. 创造天地的是三位一体的神 (创 1:1-3)

在创世记一开始, 便出现了神的三个位格。经文中提及“神”、“神的灵”和“神说”, 指代的是三位一体的神。其中“神说”是一个动词, 但同样也是代表“道 (神的话语)”即基督。

3. 水的故事被多种文明讲述 (创 1:2)

神在创造天地时, 记载了“水”的存在和“水的分开”。同样被记载的也有挪亚洪水。如中国的神话盘古开天、女娲补天、大禹治水等都与水有关, 在苏美尔文明中也有关于用洪水毁灭人类相关的故事。全世界的各类文明中, 数以百计的故事都与水相关。类似的事情, 被不同的民族、文化都有所讲述。

神用七日创造世界、将水分开确实是发生过的, 也有不同的文明用不同的故事讲述。但因文字的局限, 在故事通过口述的方式延续时, 版本出现不同。

当有人以其他文明之类似版本来反对基督教以论证其乃其他文明的变种时, 基督徒要懂得: 1) “水”的故事存在于多民族的记忆和口述传统之中, 只能说明此事的确曾发生过。2) “水”故事的版本间差异不一定是一个传统对另一个传统的“影响”, 而可能是各自独立被传播下来

¹ 申银心姊妹根据录音整理, 本会牧师修订。

的，其间差异源于各自祖先的记忆及传播的差异。3) 故犹太-基督教传统的《摩西五经》自称是上帝的启示，而不能被简单地当作早于犹太以色列文明的苏美尔或埃及文明影响下的结果。

4. 神所创造的世界是美好的（创 1:3-31）

在每一日的创造后，都有“神看着是好的”、“神看着一切所造的都甚好”的描述。许多人会认为世界本身是恶和不好的，这个观点是错误的。在人犯罪以前，神所创造的世界是美好的。请特别记住，原罪并非在创造之始就存在的，而是后出的。

二. 神的位格和形象

1. 三位一体的神（创 1:26）

圣经中，神用了“我们”一词，不免让许多人困惑神的数量。尽管多神论文化的广泛存在，基督教仅承认独一的真神。《圣经》文本中的“我们”是指代“圣父”、“圣子”、“圣灵”三个神的位格，因此使用了复数。然而这三个位格都是指代单一的神，即“三位一体”，因此这个复数“我们”又单指一位神。

2. 神的形象和样式（创 1:26-27）

神所说形象（image）和样式（likeness）并不指代表表。在象征意义上，这指代的是神的“爱”、“交通”和“永恒”。人无法独居、圣徒需要相通、人具有良心等，都是神形象在人身上的一些残留。我们的灵魂本身也体现这上帝的形象。这的确也是复杂且庞大的课题，需要不断学习。

3. 基督徒永恒下的处事心态

佛教云“无常”，人生如同过眼烟云，觉悟即成佛。子曰：“逝者如斯夫，不舍昼夜”，同样的，没有一个人可以踏过同一条河流。此类观点推崇虚无主义，容易引导人认为人生没有意义。

然而“无常”是现象而不是本质。不可错把“无常”当作人生的本质。在无常的现象背后，基督徒有耶稣基督作为盼望。

三. 造男造女

1. 基督徒的性别观（创 1:27）

当前世界上受许多人拥护的多性别论是违背和挑战神的创造的。我们作为基督徒要坚持上帝最原本的创造，并且尽力去影响世界。

在宇宙和上帝救恩的历史中，我们的存在只是其中的一小段，我们的影响力是有限的。唯有在神的国度中，彼此影响，永恒地连接在一起，才能彰显我们的价值。然而这并非容易的事。当代的多元主义会挑战基督徒对这个《圣经》观点的坚持，我们尽力而为即可，把自己无法掌控的事情交托给上帝。

2. 神创造人的记述逻辑（创 1:27, 创 2:7）

在创世记第 1 章第 27 节记录了“造男造女”，而在第 2 章第 7 节中具体描述了神是如何创造了亚当。这也许会对部分基督徒造成混淆。

这两章在神造人上，并不是按照具体时间顺序来记录的。因此，亚当在第 2 章中出现，并不是说明在他以前神创造了其他人类。这里使用了“总分”的结构，在第 1 章中，通过“概述”，表达神在第六日创造了人，而在第 2 章中，更详细描述具体造人的过程。

四. 世界的秩序

1. 神赐给所有生物各自的食物（创 1:29-30, 创 9:3-4）

神将遍地的菜蔬和果子都赐给人作食物，将青草赐给动物作食物，神让每种生物都各有各的食物，好在这个世界生存。

这个时候人是不吃肉的，挪亚洪水之后神允许人吃肉（创 9:3）。但不让人吃带着血肉（创 9:4）。然而在特殊情况下，基督徒可凭着信心辨别自己是否吃。

2. 神要人治理海陆空（创 1:28）

神对人的要求是治理和管理（Management）海陆空。许多人在理解和应用这段经文时，会认为基督教的人高于万物之理论导致环境被破坏。这种对基督教的批评是错误的。其实，环境被破坏的根本原因出于贪婪，当前世界的许多不良现象也是人贪婪的结果。

人应与万物和谐相处，作为神所造世界的一部分，做好治理和管理的本分。

五. 安息日（创 2:2-3）

神将第七天定为圣日，也就是“安息日”。

安息即休息。这里不仅是指肉体的休息，更有灵魂的休息。许多教会会组织退修会（退下来灵修），帮助会众来到神的面前灵修并被以灵粮加以喂养。

许多人非常勤劳，但有时候勤劳并不一定是好的。以部分地区的现状举例，过度的勤劳，也导致了市场的恶性竞争，最终使社会和人心混乱，也导致一些勤劳的群体被负面看待。

作为基督徒，即使忙碌，也需要将生活安排得当，其中需要安排好敬拜神的时间，在神面前灵修并得享真正的安息。这是神赐给基督徒的祝福。

六. 创造者与被造者

1. 神和人本质不同

创世记（Genesis），源自希腊语“γένεσις”（génésis），词根上是有“生”的意思。而“生”即“同类”，“生者”与“被生者”的本质一样。许多宗教（如中国强调“易、生、化”的儒家与道教）认为现象和本质是相同而只有形式差异的，但基督教认为这两者是不同的。创造者和被造者之间存在鸿沟。我们和世间万物都是被造者，而神作为创造者，本质上与我们不同，因祂本身是个灵。

因此，当有人自称是神时，基督徒就应该辨别出其欺骗性，而不要把其他人当作与我们本质不同的偶像领袖来崇拜。

2. 被造者的心态

人有两种极端心态：“骄傲自满”和“被罪恶吞噬”。“骄傲自满”让人忘记自己是被造之物而有限，“被罪恶吞噬”让人忘记救主耶稣基督的恩典而失去活的希望。这两者都不可取。

人类作为被造者，又犯下了罪，永远是不完美的。而作为基督徒则是认罪而永远不绝望的。基督徒同时是义人和罪人，既有进取又有谦卑之心，在神面前承认自己的罪，同样因为创造者的救赎，能够在基督面前放下罪的包袱而充满得救的盼望。

七. 祷告：请努力把以上的经文亮光点用在自己的生活之中。

1. 在科学技术与人工智能大发展的挑战下，三一上帝在所有一切之前的“起初”创造了万有，与水相关的各种文明都只是映证而无法推翻天地被创造的信仰，被造的世界本是好的，我们要为此感恩。

2. 我们虽无法完全理解三一上帝的奥秘，但神本是一个灵塑造了人类的神圣本质乃是拥有上帝的形象（the image of God），这帮助我们基督徒从永恒的视野来发现生命的意义，既不要骄傲自大也不要悲观绝望，上帝就是我们的靠山、盼望和喜乐。
3. 上帝造男造女，这个根本心念日益遭到多元主义的挑战，但我们坚信上帝，不必动摇。
4. 上帝按自然法（natural law）和道德律（moral law）来创造、护佑和拯救世界，我们人类是世间万物的“管理者”，求上帝让我们来尽责，而不要失职。
5. 上帝设立“安息日”不仅要保护我们的肉体，提醒我们不要迷失于物质世界，而且要以灵粮来喂养我们，使我们的心思意念之魂魄在喜乐与平安中来完成基督给我们的大使命。
6. 上帝是创造者，我们只是被造者，这种本质差异使我们自己谦卑，避免崇拜任何被造者为偶像，请你思考自己心中的偶像是什么？求上帝来打破这些虚假之物而引导你的心归向上帝。
7. 请祈祷上帝帮助你积极学习本会每周信息“救恩历史”而被建造成为符合上帝旨意的人。

本次信息的视频链接：<https://youtu.be/2gdIahPhGxo?si=hA6ikcWW-cLW22cB>